

把握热点释放消费潜力

权威发布

今年以来,国内消费逐渐回暖。乘势而上,各地积极捕捉消费者需求,提振文旅消费、推动大宗消费、加快数字消费,通过深入挖掘消费热点,持续释放消费潜力。

提振文旅消费

3月18日傍晚,随着沿线建筑、桥梁、河岸灯带同时点亮,位于北京市朝阳区的亮马河游船旅游项目开启2023年首航。6公里的游船航线,包含光影秀、文艺演出等娱乐项目,成为近年来北京文旅消费的新亮点。

随着航线复航,亮马河沿线商业经济带也将升级。好望桥附近的下沉广场是融合科技与运动的体验交互区;蓝港步道上星空泡泡屋带来的浪漫户外休闲空间;朝阳公园内的贝壳剧场上演别开生面的光影民乐舞蹈秀。亮马河国际风情水岸的落成,为首都打造水城相融、商圈互联、文旅消费融合的一道亮丽风景线。“亮马河商业经济带规划建设已全面启动。”朝阳文旅集团亮马河商业经济带建设相关负责人谢强表示,在18公里滨水绿道贯通的基础上,商业经济带将形成“四大特色区段、五大重点环节”的规划蓝图。

如果用四个字形容当下的深圳消费市场,那就是“旺”。从商圈到景区,随着各项稳增长促消费政策的接连出台,深圳消费市场热情不减。国旅(深圳)国际旅行社有限公司副总经理吴创杰对此感受颇深:“今年以来,深圳文旅市场消费持续升温,我们每日接待的咨询量就突破500余次。2月6日至3月10日,我们已经接待了2000多名赴港澳旅游的客人。这都得益于近期深圳对社会消费的持续引导与促进。我们也在不断扩充服务队伍,以应对日趋旺盛的市场需求。”

“深圳正想方设法提振消费信心、激发消费热点、优化消费环境,持续增强消费对经济发展的基础性作用。”据深圳市商务局副局长周明武介绍,今年以来,深圳已连续推出多项促进家电、数码产品、汽车购置等补贴活动,在全市主要商圈策划了各类线上线下主题

消费活动,营造全城联动的促消费氛围。

推动大宗消费

这两天,在山东东营经济技术开发区东八路汽车产业园一家4S店内,前来咨询购车的人络绎不绝。东营市民杜晓龙刚刚购买了一辆新能源汽车,他介绍,一辆20多万元的车,店里给优惠了2万多元,叠加汽车消费券又省了6000元,加起来省了近3万元,优惠力度还是很大的。为进一步促进消费市场回暖,除发放汽车消费券之外,东营经济技术开发区还通过政府出资扶持、企业让利促销,进一步释放消费潜力,促进经济回稳向好。

山东省商务发展研究院副院长李迎春认为,汽车涉及面广、关联度高、对上下游产业链和就业的拉动效应十分明显,是扩大内需的关键领域,通过发挥汽车消费券的乘数效应和杠杆作用,会对推动消费复苏回升、稳定经济增长起到重要作用。在去年发放汽车消费券9.8亿元、拉动汽车消费438亿元的基础上,今年上半年,山东将继续发放2亿元汽车消费券,支持消费者购买新能源乘用车、燃油乘用车、报废旧车购买新车,三种购车类型最高分别发放6000元、5000元、7000元消费券。

在山东诸城市仁和五交化家电超市,消费者周平看中了一款对开门冰箱。“商场活动价叠加政府消费券补贴后售价能省1200多块钱,这么好的机会我可得抓住。”周平说。今年以来诸城市安排300万元专项资金,在全市零售、餐饮、汽车销售领域发放惠民消费券,用于激发市场活力,促进消费回补和潜力释放,带动家电市场销售。“我们以打造区域消费中心城市为抓手,实施‘消费提振年’行动,举办‘乡约在集’等促消费活动,线上线下消费深度融合,推动购物、餐饮、汽车、家居等消费扩容回补、提质升级。”诸城市

商务局局长李彦珍说。

加快数字消费

得益于近年来网购平台的快速发展,线上线下相融合的消费新模式正成为消费热点。为进一步发挥电商释放消费活力、推动消费升级,在今年春节期间,深圳联合各大电商平台及重点品牌企业组织开展了2023年深圳网上年货节。据浪潮第三方大数据统计,2022年12月30日至2023年1月28日,深圳整体的网络销售额约为1017.3亿元,约占广东全省的36.9%。

为方便跨境消费,近日深圳罗湖区联合中国银行、香港八达通集团,面向所有来深香港人士,推出了e-CNY跨境消费硬钱包自助发卡机,并推出了数字人民币“软钱包”活动,向跨境人群精准投放通用消费券。罗湖区金融服务署署长黄拓表示,数字人民币硬钱包自助发卡机在跨境无损、合规、互通三项原则的前提下开展,以跨境小额支付为使用场景,用支付互联的方式促消费互融。

“从近期回暖的消费市场来看,消费新业态新模式快速发展。从消费场景来看,情感消费、绿色消费、体验式消费持续走俏,直播电商等新业态蓬勃发展;从消费品类来看,‘颜值类’商品、户外运动类产品备受追捧,个性化、定制化消费正成为新风尚。更为关键的是,线上线下的有机融合正持续激活潜在消费需求,并将其传导至产业链上下游,为经济社会高质量发展提供充足的动能。”哈尔滨工业大学(深圳)二十一世纪中国研究中心研究员李想表示,要释放消费潜力,一方面需要从政府侧做好引导,营造良好的营商环境与消费氛围,加快培育新型消费;另一方面需要从产业供给侧精准把握消费需求,以更新的技术、更好的产品、更优的服务,全面满足人民群众对美好生活的向往与追求。(杨阳腾 王金虎 周琳)

八部门:多措施助农村残疾人就业增收

中国残联、工业和信息化部、财政部等8部门日前共同印发《关于加大对农村残疾人就业帮扶工作力度的通知》(以下简称《通知》),聚焦有就业愿望、就业能力且生活能够自理的农村残疾人,加大力度帮扶其参加生产劳动和就业创业实现增收。

此前印发的《促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》明确3年共实现全国城乡新增残疾人就业100万人的目标。农村残疾人数量多、困难重、帮扶难度大,是完成相关目标的重点和难点。此次通知针对农村残疾人就业增收提出7方面具体帮扶措施。

在公益性岗位帮扶方面,《通知》明确,在已开发乡村公益性岗位上,优先安排“无法离乡、无业可扶”且有就业意愿、有能力胜任岗位的脱贫残疾人就业。在实用技术培训帮扶方面,《通知》强调,力争让每个农村困难残疾人家庭都能有1人免费接受培训,掌握1-2门实用技术。

(高蕾)

两部门:做好国家综合货运枢纽补链强链工作

近日,交通运输部办公厅、财政部办公厅联合印发《关于做好2023年国家综合货运枢纽补链强链申报工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确总体要求和重点工作,对方案编制和项目遴选提出要求,进一步做好国家综合货运枢纽补链强链工作,加快建设高质量国家综合立体交通网。

《通知》明确了相关工作重点。推动国家综合货运枢纽补链强链城市扩面提质,与首批支持城市连线成网、互相促进,分布更加平衡合理。聚焦国家综合立体交通网主骨架6条主轴和西部陆海走廊、大陆桥走廊、沿边通道及其辐射范围,拓展枢纽辐射空间和跨区域交通资源配置能力,加强对尚未覆盖区域的支持,促进区域协调发展,进一步增强南北互动、东西交融。

(王连香)

农业农村部:部署推进外来入侵物种治理工作

近日,农业农村部在海南省文昌市组织召开重大危害外来入侵物种福寿螺、凤眼蓝防控现场会,部署推进外来入侵物种治理工作,保障我国粮食安全和生物安全。

会议指出,各级农业农村部门要严格落实《生物安全法》《外来入侵物种管理办法》相关规定,有效发挥外来入侵物种防控部门协调机制作用,认真履行部门职责,协同推进源头预防、监测预警、治理修复等重点工作,不断提升外来物种入侵防控水平。

会议要求,各地农业农村部门要加大防控治理力度。要聚焦福寿螺、凤眼蓝、薇甘菊等严重危害农业生产和农民生活的物种,组织实施系列灭除活动,因地制宜探索防治新模式新方法,推进有效阻截治理。

加快实施外来入侵物种普查,加强重点区域和重点物种监测预警。相关负责人表示,要加强部门联合会商和协同联动,织密联防联控网络,强化外来物种引进、释放、丢弃等关键环节执法监管,严厉打击相关违法行为。

在引导公众参与防控工作方面,“要通过普及外来入侵物种及其防控知识,加大典型案例宣传力度,推动形成全社会共同参与防控的良好氛围。”该负责人表示。(李栋)

河北雄安新区容西片区安置房二期项目建设有序推进



3月21日,中建三局建设者在河北雄安新区容西片区安置房二期项目建设现场施工。

据河北雄安新区管委消息,作为雄安新区容城组团的重要组成部分,由中建三局等单位承建的容西片区安置房二期项目建设正有序推进。容西片区安置房二期项目共有安置房300余栋,可安置人口约1.9万人。

牟宇摄